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ЗАХИСТ ПРАВ СПОЖИВАЧІВ ФІНАНСОВИХ 
ПОСЛУГ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ5 

Кучмістенко О.В. 

студентка IV курсу Навчально-наукового інституту права СумДУ 

Науковий керівник – к.ю.н., доцент Плотнікова М. В. 

Через військову агресію російської федерації проти України, 
24 лютого 2022 року о 05 годині 30 хвилин Указом президента Воло-
димира Зеленського «Про введення воєнного стану в Україні» 
№ 64/2022 було введено воєнний стан. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про правовий режим воєнно-
го стану» від 12.05.2015 р. № 389-VIII «Воєнний стан – це особли-
вий правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих її місце-
востях у разі збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки 
державній незалежності України, її територіальній цілісності» [1].  

Зважаючи на складну ситуацію в умовах війни в усіх сферах сус-
пільного життя в тому числі і в економічній, Україна підлаштовується 
до таких реалій і тримає оборону на всіх фронтах. Зокрема, робота 
Національного банку також змінила свій вектор на воєнний, в тому 
числі і щодо реалізації функції захисту прав споживачів фінансових 
послуг. 

Важливим елементом організаційної структури Нацбанку, який 
забезпечує виконання згаданої функції – є Управління захисту прав 
споживачів фінансових послуг, яке у цілому проводить роботу щодо 
громадських звернень; наглядає за дотриманням законодавства про 
захист прав споживачів фінансових послуг та контроль за дотриман-

                                           
5 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «619998-
EPP1-2020-1-UA-EPPJMO-MODULE Європейські стандарти захисту прав споживачів 
фінансових послуг» (спільний проект СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконав-
чого агентства з питань освіти та культури за підтримки ЄС). Підтримка Європейською 
комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який відображає лише 
думки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання 
інформації, що міститься в ній. 
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ням законодавства про рекламу (в частині реклами у сфері фінансо-
вих послуг), а також встановлює вимоги до фінансових установ [2].  

Принцип відповідального фінансування – базовий принцип на-
дання фінансових послуг у період воєнного стану – це надання роз-
дрібних фінансових послуг за принципами прозорості та справедли-
вості [3].  

На початку серпня 2022 року набула чинності Постанова Прав-
ління Нацбанку України № 170 «Про затвердження Положення про 
встановлення додаткових вимог щодо взаємодії із споживачами фі-
нансових послуг та іншими особами при врегулюванні простроченої 
заборгованості (вимог щодо етичної поведінки)» [4], яка була при-
йнята з метою захисту прав, інтересів споживачів та інших осіб шля-
хом забезпечення відповідального ставлення з питань простроченої 
заборгованості. 

За час дії воєнного стану деякі нормативно-правові акти були до-
повнені певними тимчасовими приписами. Зокрема, Закон України 
«Про споживче кредитування» у перехідних положеннях містить 
норми про те, що у період дії воєнного стану та 30-ти днів після його 
скасування або ж припинення, споживачі звільняються від відпові-
дальності перед кредитором за прострочення виконання обов'язків 
за споживчим кредитом, а також закон встановлює, що та неустойка 
(штраф) або інші платежі передбачені угодою про споживчий кре-
дит, які нараховувалися з 24.02.2022 року за прострочення зо-
бов’язання – повинні підлягати списанню. 

В умовах врегулювання заборгованості, яка є простроченою, 
кредитор, колектори, нові кредитори тощо, мають своїм обов'язком 
дотримуватися певних вимог, щодо правил етичної поведінки, які 
включають, перше – не взаємодіяти за власною ініціативою із спо-
живачем, який повідомив про свою належність до захищеної катего-
рії (військовослужбовці ЗСУ; військовослужбовці, які стали особами з 
інвалідністю; члени сімей військовослужбовців, які загинули, помер-
ли чи пропали; особи, які перебувають у полоні). Друге – не взаємо-
діяти за власною ініціативою з близькими особами споживача, який 
належить до захищеної категорії [5]. 

Таким чином, з огляду на несприятливу ситуацію всередині краї-
ни, було врегульовано деякі питання діяльності банків, щодо питань 
простроченої заборгованості. Реалії сьогодення вимагають етичної 
поведінки з боку суб’єктів фінансових установ по відношенню до 
погашення боргів споживачами. Особливу увагу було спрямовано на 
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вирішення питання у сфері заборгованості, такого суб’єкта фінансо-
вих послуг як військовослужбовці.  

Ухвалення Постанови Правління Нацбанку «Про здійснення купі-
влі облігацій внутрішньої державної позики «Військові облігації» у 
період дії воєнного стану» від 8 березня 2022 р. № 43 стало важли-
вим кроком для підтримки фінансових можливостей громадян. Згідно 
із положеннями цього акту, в період дії воєнного стану Нацбанк не 
вимагає від банків перевірки походження коштів фізичних осіб, купі-
влі ними військових облігацій [3, 6].  

Також, не можна не згадати про те, що з ініціативи НБУ було 
створено POWERBANKING – суспільну банківську мережу, яка може 
працювати навіть у умовах повного відключення електроенергії. Усі 
важливі банківські установи об'єдналися, щоб створити мережу бан-
ків, яка буде спільною для всіх користувачів. Це спільна мережа від-
ділень банків по всій Україні, які будуть працювати та надавати кліє-
нтам свої послуги, зокрема: отримання готівки; платежі, переказ 
коштів; обмін валют; консультації менеджерів з фінансових питань, 
навіть у критичній ситуації під час блекауту. Нині, учасниками ініціа-
тиви є 14 банків, які є системно важливими, а саме: Приватбанк, 
Ощадбанк, Укрексімбанк, Райффайзен Банк, УКРГАЗБАНК, СЕНС 
БАНК, ПУМБ, Укрсиббанк, ОТП Банк, Універсал банк, Південний, 
КРЕДОБАНК, ТАСКОМБАНК, А-Банк. Ця ініціатива вкотре доводить, 
що українці – незламна нація і навіть умовах масованих обстрілів 
ракетами знайде вихід із ситуації яка сталася. 

На виконання Закону України «Про платіжні послуги» Національ-
ний банк України встановив нагляд за додержання законодавства 
про захист прав споживачів фінансових послуг та обмежених платі-
жних послуг, вимог щодо етичної поведінки шляхом прийняття Пос-
тани від 02.09.2022 № 198. 

Положення, яке було затверджене зокрема, стосується питань: 
регулювання та нагляду у сфері захисту прав споживачів фінансових 
послуг; регулювання та нагляду у сфері захисту прав споживачів 
обмежених платіжних послуг; регулювання та нагляду у сфері спо-
живчого кредитування при врегулюванні простроченої заборговано-
сті. Нацбанк здійснює такий контроль у двох формах: безвиїзний 
нагляд та інспекційна перевірка [7]. Така система нагляду є відкри-
тою для споживача, яка забезпечує доступ учасниками ринку до 
достовірної інформації про банківську діяльність. Це дозволяє клієн-
там приймати більш обдумані рішення, здійснювати оцінку всіх ризи-
ків та не стати жертвою шахраїв і зловживань.  
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Якщо будуть виявлені ті чи інші порушення прав споживачів фі-
нансових послуг, то НБУ буде використовувати передбачені законом 
заходи впливу, які будуть направлені до об’єктів нагляду, включаю-
чи застосування штрафів. 

Отже, підсумовуючи усе вище викладене зазначимо, що навіть в 
умовах воєнного стану наша держава продовжує виконувати свої 
функції, підлаштовується до реалій війни і тримає оборону на всіх 
фронтах. Захист прав споживачів фінансових послуг є однієї із важ-
ливих функцій Національного банку України, тому останній приймає 
вагомі рішення у цій сфері, щоб якнайкраще забезпечити права та 
інтереси фізичних осіб, які мають намір або отримують фінансові 
послуги задля задоволення власних потреб.  
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Згідно чинного законодавства, інформація щодо діяльності та фі-
нансового стану клієнта, яка стала відомою банку у процесі обслуго-
вування клієнта та взаємовідносин з ним або стала відомою третім 
особам при наданні послуг банку, або виконанні банківських функ-
цій, визначених законом, є банківською таємницею. 

Зокрема до банківської таємниці відносяться: 
- відомості про банківські рахунки клієнтів, у тому числі кореспо-

ндентські рахунки банків у Національному банку України; 
- інформація про операції, проведені на користь чи за доручен-

ням клієнта, вчинені ним правочини; 
- фінансово-економічний стан клієнтів; 
- інформація про організацію та здійснення охорони банку та 

осіб, які перебувають у приміщеннях банку; 
- інформація про організаційно-правову структуру юридичної 

особи - клієнта, її керівників, напрями діяльності; 
- відомості стосовно комерційної діяльності клієнтів чи комерцій-

ної таємниці, будь-якого проекту, винаходів, зразків продукції та 
інша комерційна інформація; 

- інформація щодо звітності по окремому банку, за винятком тієї, 
що підлягає опублікуванню; 

- коди, що використовуються банками для захисту інформації; 
- інформація про фізичну особу, яка має намір укласти договір 

про споживчий кредит, отримана під час оцінки її кредитоспромож-
ності; 


